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CAP. III: SIGNIFICADO:SENTIDO E REFERÊNCIA
EXERCÍCIOS
1. 

(a) Não tem referência no mundo real.

(b) Guimarães Rosa, em carne e osso.

(c) Idem.

(d) O falso.

(e) O verdadeiro.
(f) Machado de Assis, em carne e osso.

(g) O verdadeiro.

(h) Aristóteles, o indivíduo.

(i) Idem.

(j) O verdadeiro.

(k) O verdadeiro.

(l) Clarisse Linspector, a pessoa.

(m) O falso.

2.

(1) FHC é FHC.

(2) FHC é marido de Rute Cardoso.

Se as expressões possuíssem apenas referência, a sentença (1) teria o mesmo conteúdo que a sentença (2), o que não é verdade. A sentença (1) não nos dá nenhuma informação sobre o mundo, diferentemente da sentença (2). Só se explica isso, se se percebe que, apesar de 'FHC' e 'o marido de Rute Cardoso' possuírem a mesma referência, possuem sentidos diferentes. A sentença (2) nos informa que a entidade que é a referência de 'o marido de Rute Cardoso' é a mesma que 'FHC'. (2) é uma verdade acidental (contingente), ao passo que (1) é uma verdade lógica.

3.

(a) [A Bela] está na casinha dela.

(b) Meu filho de oito anos disse que [a única cachorra que eu vi nascer há dez anos] está na casinha dela.

Sim e não. Considerando apenas a referência de 'Bela' e de 'a única cachorra que eu vi nascer há dez anos', as duas sentenças dizem a mesma coisa. Por outro lado, se considerarmos o sentido destas expressões, eles são distintos, e André poderá negar que disse o que está expresso em (b). A sentença em (b) tem duas interpretações uma é referencial e a outra é intensional.

4.

(a) O João acredita que a Lua é o satélite da Terra.

(b) O João acredita que a Lua é o satélite do único planeta habitado.

Apesar de 'o satélite da Terra' e 'a Lua' possuírem a mesma referência e de as sentenças encaixadas 'a Lua é o satélite da Terra' e 'a Lua é o satélite do único planeta habitado' também possuírem a mesma referência (o verdadeiro - por hipótese e por conhecimento científico), João pode acreditar na proposição expressa por uma das sentenças encaixadas, mas não em outra. Temos aí um contexto intensional, onde o princípio de salva veritate não pode ser aplicado.

5. 

(a) Ana acredita que [a Terra é quadrada].

Assuma que a referência de (a) é o falso. Desta forma, em uma semântica puramente extensional (só trabalha com a referência das expressões), (a) seria sinônima de 'João acredita que [um unicórnio aparece todas as noites em seu jardim]', 'João acredita que [2+2=5]', … . Enfim (a) seria sinônima de todas as sentenças da forma 'João acredita que S', onde a referência de S seria o falso. 

Certamente, esse mecanismo não descreve bem a verdade ou a falsidade das crenças de João.

6.

(a) João: A Maria á [a namorada do meu amigo Pedro].

(b) Carlos: O João disse que a Maria é [a namorada do idiota do Pedro].

Não. Ela não mantém o sentido do que João disse, apenas a referência. Em termos fregeanos, em um contexto intensional, a referência de uma expressão é o seu sentido. Certamente 'a namorada do idiota do Pedro' não é o sentido de 'a namorada do meu amigo Pedro'.

7.

(a) Forianópolis: 'a capital de Santa Catarina', 'a cidade do Guga'.

(b) Adolf Hitler: 'o ditador da Alemanha durante a II Guerra Mundial', 'o exterminador de judeus'.

(c) FHC: 'o predidente do Brasil', 'o marido de Dna. Rute'.

(d) Verdade: 'A terra gira em torno do Sol', '2=2+4'.

(e)  Falsidade: '2+2=5', 'O Sol gira em torno da Terra'.

8. Na teoria de Frege:

(a) O Papai Noel tem barba branca.

Referência: Não tem referência no mundo atual, pois Papai Noel não existe.

Sentido: O indivíduo chamado Papai Noel tem barba branca.

(b) As sereias assombram os marinheiros.

Referência: idem acima.

Sentido: Seres que são metade peixe, metade mulher assombram os trabalhadores do mar.

(c) Fernando Henrique Cardoso é o presidente do Brasil.

Referência: O falso.

Sentido: O indivíduo com o nome de FHC é o presidente do Brasil.

9.

(a) João acredita que [a Lua gira em torno da Terra].

(b) João acredita que [o satélite natural da Terra gira em torno da Terra].

O verbo acreditar cria um contexto opaco/intensional. Nesse tipo de contexto expressões com a mesma referência não são inter-substituíveis. Ou seja, o que João acredita sobre a Lua não coincide necessariamente com o que ele acredita sobre o satélite natural da Terra. 

10.

· O FMI vai ajudar o Brasil.

· "FHC afirma que o FMI vai ajudar o país que tem a maior reserva florestal do mundo."

a. De acordo com a teoria de Frege, o comentarista não é fiel ao substituir 'Brasil' por 'o pais que tem a maior reserva florestal do mundo', pois trata-se de um contexto opaco, onde o princípio de salva veritate não se aplica.
b. Sim, pois neste caso 'o país' = 'o único país (saliente no contexto)' = 'Brasil', além de possuírem a mesma referência, possuem o mesmo sentido.

11.

(I) (a) 
Maria é casada e João é casado. [V]

(b) 
Dois mais dois são quatro e João é casado.

Em uma semântica extensional, a substituição é possível, pois 'Maria é casada' tem a mesma referência que 'dois mais dois são quatro' - o verdadeiro. Sabemos que 'Maria é casada' é V porque esta é a única forma da sentença coordenada ser V (veja a tabela).

Portanto, a substituição não afeta o cálculo e o resultado do valor de verdade da sentença.

(II) (a) 
Carlos acredita que [a Terra é habitada por humanos]. [V]

(b) 
Carlos acredita que [dois mais dois é quatro].

Não, porque temos um contexto opaco. O valor de verdade não se preserva necessariamente com a substituição.

(III) (a) 
Carlos acredita que a Terra é habitada por humanos [V]

(b)
Carlos acredita que humanos habitam a terra.

Sim, porque a ativa e a passiva são sinônimas, pois preservam o mesmo sentido. Em contextos opacos, para Frege, a referência de uma sentença encaixada é seu sentido.

12.

(a) O número de analfabetos no Brasil está diminuindo.

(i) O Ministro Paulo Renato disse que o número de pessoas que não sabem ler no Brasil está caindo.

(ii) Paulo Renato disse que o número de analfabetos no Brasil está acabando.

13.

(a) João é o maior jogador de basquete do Brasil.

(b) João é um jogador de basquete do Brasil.

(b) afirma que João pertence ao conjunto dos jogadores de basquete do Brasil. Já (a) afirma que, dentro deste conjunto, ele é o maior entre todos.

